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سال٧٩ تعدادشان زیاد نبود. چند جوان داوطلب 
بودند که سر پرشوری داشتند برای رفع مشکلی از 
مشکلات جامعه. دغدغه‌شان که کودکان کار شد و 
باسواد کردن و حرفه‌آموزی به آنها  ابتدا از دروازه‌غار 
شروع کردند، چون می‌دیدند کودکان زیادی هر 
روز آنجا هستند، سر چهارراه، در حال میوه‌فروشی، 
در بوستان‌ها و کارگاه‌ها و به‌جای اینکه پشت میز 
و صندلی بنشینند و دغدغه‌شان درس و مشق 
باشد، کار می‌کنند و هم‌وغم‌شان هم شده تلاش 

برای معاش.

همه فرزندان آقای حسنی
»قاسم حسنی« سال‌ها پیش که کلید حمایت 
از کودکان کار و خیابان را با باسواد کردن آنها زد، 
فکرش را نمی‌کرد که با ١٨کودک شروع کند و 
بعد از ٢٠سال بتواند به زندگی صدها کودک، 

ایرانی و غیرایرانی، سروسامان بدهد؛ آن هم چه 
سروسامانی. برخی از این کودکان که هیچ آینده‌ای 
برایشان متصور نبود، الان برای خود کسی شده‌اند؛ 
به دانشگاه‌ رفته‌اند، در مدارس ممتاز درس 

می‌خوانند، زندگی خوبی دارند و... .
حسنی که خودش از ‌١٠سالگی به‌دلیل شرایط 
و موقعیتش، هم کار کرده و هم درس خوانده، 
می‌گوید: »بعد از پایان تحصیلاتم وقتی می‌دیدم 
مادری همراه کودکش گدایی می‌کند ناراحت 
می‌شدم و دوست داشتم برای این آدم‌ها کاری 

کنم.«
همین کشمکش ذهنی کار را به‌جایی رساند که او 
در کنار حمایت از سوادآموزی، ٢٨کودک را هم به 
فرزندی پذیرفته و درون شبه‌خانواده‌هایی برایشان 
پدری می‌کند؛ کودکانی که خانواده داشتند و 
نداشتند. می‌گوید: »فرزندی داشتیم که مادرش 

درگیر اعتیاد بود. این کودک، گاه شب را تا صبح 
پشت در می‌خوابید یا کودکی که اصلا خانواده 

نداشت. الان اینها با بچه‌های خودم شده‌اند 
٣١بچه که قرار است همه را به‌جایی برسانم.«
بچه‌های آقای حسنی قدونیم‌قدند؛ 
بزرگ‌ترینش تازه ١٧سالش تمام شده. همه 

هم او را بابا صدا می‌زنند.

خانواده‌ها فراموش نشدند
هر یک ساعت حضور 
کودک کار در کلاس درس 
مساوی است با کار کمتر و 
درآمدی که اگر کم‌ می‌شد 
ممکن بود بنیان یک 
خانواده را از هم بپاشد؛ 
خانواده‌ای که پدر درگیر 

بابا قاسم  و 31 بچه قد و نیم‌قد
 کودکان تحت حمایت »قاسم حسنی« که ابتدا آینده‌ای نداشتند، برای خود کسی شده‌اند؛ 

به دانشگاه‌ رفته‌اند، در مدارس ممتاز درس می‌خوانند، زندگی خوبی دارند و...

»مسعود محمدی« از نوادگان حاج‌محمدعلی می‌گوید: 
»حاج‌محمدعلی محمدی که با نگاهی خیرخواهانه پل آجری را 
برای اهالی کن و روستاهای اطراف ساخت، دوراندیشی ویژه‌ای هم 
داشت؛ چون نگهداری از پل هزینه داشت و او برای تأمین این هزینه‌ها، 
زمین‌های زیادی که هم‌اکنون در محدوده منطقه۲۲ قرار دارد و به نام 
توتستان لتمال معروف است، وقف کرد.« ساخت حسینیه یکی دیگر از 
اقدامات ماندگار او برای اهالی است. حاج‌محمدعلی که خود‌ زاده محله 
اسمالون در روستای کن بود، حسینیه این محله را با کمک اهالی و 
صرف هزینه‌ای قابل‌توجه ساخت و وقف عزاداران امام حسین)ع( کرد. او 
همچنین برای تأمین آب اهالی نیز در کنار این حسینیه آب‌انبار بزرگی 

که هنوز آثار آن باقی‌مانده، بنا کرد تا مورداستفاده عموم قرار گیرد.

وقتی قصاب محل را ادب کرد
حاج‌حسن‌ محمدی، آخرین فرزند حاج‌محمدعلی می‌گوید: »دوران 
کمی از عمر پدرم را درک کردم اما این خاطره را به‌خوبی یادم مانده. 
اوایل دهه۲۰ گوشت گوسفندی گران شده بود و وسع بسیاری از مردم 
نمی‌رسید که گوشت بخرند. آن زمان گوشت چارکی ۴ قرِان بود که 
شد چارکی ۵ قرِان. یک قرِان مزد یک روز کارگر بود. پدرم رفت پیش 
کل‌ممد قصاب و از او خواست که گوشت را ارزان بفروشد، اما قصاب 
قبول نکرد. فردایش رفت حدود ‌۳۰گوسفند خرید و به یک قصاب هم 
مزد داد تا روزی یک گوسفند بکشد و با همان ۴ قرِان بفروشد. طوری شد 
که بعد از یک‌ ماه کل‌ممد آمد و التماس پدرم را کرد که از نان خوردن 

افتاده و راضی است با همان قیمت، گوشت را به مردم بفروشد.«

 راز محبوبیت 
مسجد نعمت‌آباد 

 اینجا مسجد معروف محله است. بیشتر اهالی محله نعمت‌آباد، 
مسجد حضرت ابوالفضل)ع( را می‌شناسند. شهرتش دهان‌به‌دهان 
پیچیده و خیلی‌ها فرزندانشان را از کودکی به بانیان این مسجد 
می‌سپارند تا هم از نظر فرهنگی و اجتماعی رشد کنند و هم 

وضعیت تحصیلی‌شان مطلوب باشد.
بحث یک روز و 2روز هم نیست. افرادی که پیش از این روزهای 
نوجوانی را در اینجا گذرانده‌اند و حالا به بانیان اصلی مسجد تبدیل 
شده‌اند، می‌گویند: » آن روزها که کمتر در مساجد به نوجوانان 
اجازه فعالیت‌های فرهنگی داده می‌شد، ما در این مسجد کار 
فرهنگی انجام می‌دادیم« خیلی از فعالان مسجد ما الان برای 
خودشان کسی شده‌اند و به‌عنوان نخبه در بخش‌های مختلف 
جامعه فعالیت می‌کنند. با گذر زمان نه‌تنها این فعالیت‌ها کمرنگ 
نشد، بلکه طی چند سال اخیر با افزایش دوره‌های آموزشی، 
فرهنگی و ورزشی و از سوی دیگر، با بازسازی اخیر مسجد و 
اختصاص ۲۰۰متر فضای آموزشی در قالب ۴کلاس برای آموزش 
اعضای مسجد، اکنون بیش از ۲۰۰عضو فعال مسجد را نوجوانان 

و جوانان محله تشکیل می‌دهند.
اینجا تنها مسجد محله نعمت‌آباد است که به‌دلیل متقاضی زیاد 
هر ۳نماز صبح، ظهر و عصر و مغرب و عشا را با حضور امام جماعت، 
به‌صورت جماعت اقامه می‌شود. مهدی عبدی، فرمانده پایگاه 
بسیج والفجر یک، مي‌گويد:»علاوه بر حضور پررنگ بچه‌ها در 
برنامه‌های مناسبتی، برپایی ایستگاه‌های صلواتی و مشارکت در 
توزیع بسته‌های ارزاق بین نیازمندان محل، شرایط جانبی دیگری 
هم در اینجا برای بچه‌ها ایجاد شده است که فراهم کردن شرایط 
استفاده رایگان از استخرهای منطقه، مکان‌های ورزشی، زمین 
فوتبال، برگزاری کلاس‌های تقویتی زبان انگلیسی، ریاضیات 
و عربی از پایه ششم تا دوازدهم، کلاس‌های آموزش تجوید، 
روخوانی قرآن، مداحی و سرود، کامپیوتر و همچنین برگزاری 
رایگان دوره‌های آموزشی دارت، تیراندازی با تفنگ بادی، 
تنیس روی‌میز، فوتبال‌دستی، اردوهای داخل و خارج تهران 
و... نمونه‌هایی از آن هستند.« او از استقبال از عضوگیری مستمر 
برای حضور در برنامه‌های متنوع مسجد و شرکت در کلاس‌ها یاد 
می‌کند و ادامه می‌دهد: »نوجوانان و جوانان محل می‌توانند برای 
عضویت در این گروه مسجدی روزهای زوج از ساعت ۱۸ تا ۱۹ 
به بزرگراه آیت‌الله سعیدی، میدان شهید سروری، خیابان نور، 

کوچه۲۳ مراجعه کنند.

 خادمان افتخاری
در کسوت گروه‌های جهادی

بیشترشان خادم افتخاری امامزاده هستند که در جریان حضور 
مداوم‌شان در آستان امامزاده بارها افرادی را می‌دیدند که 
نیازمندند و برای کمک‌خواهی آمده‌اند. بنابراین با حمایت مدیریت 
آستان، تشکلی دائر کردند که این روزها صدها نفر را تحت پوشش 

خود دارد و حامی محرومان است.
این گروه، از نخستین ساعت‌های روز فعالیت‌شان را شروع 
می‌کنند. عده‌ای در بخش صندوق حضور دارند و تعدادی در 
آشپزخانه و محله‌های محروم و... اینجا محل حضور اعضای 
صندوق خیریه ساجدین در آستان امامزادگان عینعلی و 

زینعلی)ع( است.
صندوق این خیریه را در سال۱۳۹۷، تعدادی از خادمان افتخاری 
آستان امامزادگان تشکیل دادند. حسن طالبی، مدیر صندوق 
می‌گوید: »بسیاری از خادمان شاهد حضور نیازمندان بودند 
اما کمکی از ما برنمی‌آمد. به همین دلیل با همفکری خادمان 
و حمایت آستان، صندوق شکل گرفت و حالا ۳۱۴ خانواده را 
تحت پوشش دارد و ۲۱۰نفر عضو آن هستند که هر ‌ماه ۱۰هزار 
تومان به صندوق واریز  می‌کنند. ما هم با این اندوخته می‌توانیم به 

نیازمندان کمک کرده و هر ‌ماه به ۲نفر وام پرداخت کنیم.
روزهای نخست شکل‌گیری، اعضا بیشترین تمرکزشان کمک 
به نیازمندان مراجعه‌کننده بود اما در گذر زمان، فعالیت‌های 
گروه گسترش یافت تا جایی که گروه‌های جهادی شکل گرفت 
و اعضای گروه هر‌ ماه ۱۱۰بسته معیشتی به ارزش ۷۰۰ تا 
یک‌ میلیون ‌و۲۰۰هزار تومان تهیه و بین نیازمندان محله‌های 
محروم مانند صالح‌آباد، ورامین، وردآورد و... توزیع می‌کنند. تهیه 
جهیزیه و کمک‌های درمانی هم از جمله خدمات صندوق است. 
طالبی می‌گوید: »با توجه به استقرار درمانگاه دکترخیراندیش در 
محدوده آستان امامزادگان و حضور پزشکان، در صورت نیاز افراد 
نیازمند به ایشان ارجاع داده و حتی داروهایشان رایگان تأمین 
می‌شود. حتی برخی که نیازمند جراحی بوده‌اند به مراکز درمانی 

معرفی شده‌اند.«
طالبی و دوستانش که در بخش‌های مختلف مانند پشتیبانی، 
اجرایی، نظارت و... حضور دارند، بیشترشان خادمان افتخاری 
امامزاده هستند و گرچه بیشتر اوقات خود را برای حمایت از 
نیازمندان در صندوق سپری می‌کنند اما از این محل، حقوقی 
نمی‌گیرند و معتقدند این کار براساس عشق و علاقه است. طالبی 
می‌گوید: »اینجا بانویی داریم که از ساعت ۶ صبح تا ۴ یا ۵ عصر 
به امامزاده آمده و در بخش آشپزخانه فعال است. او پس از طبخ 
غذا، با کمک دوستانش غذاها را بسته‌بندی کرده و بین نیازمندان 

شناخته شده توزیع می‌کند.«

 محفلی برای 
تربیت شاعران آیینی

همه شاعران آیینی و دوستداران شعر آیینی ساکن 
منطقه۱۹ به محفل هفتگی انجمن ادبی شعرای مهر 
دعوت اند. این انجمن که برای نخستین بار فعالیتش 
را از سال۱۳۹۷ در فرهنگسرای مهر آغاز کرد، اکنون 
هفته‌ای یک‌بار در سرای محله خانی‌آبادنو برپا می‌شود تا 
شاعران منطقه دور هم جمع شوند و ضمن خواندن شعر، 
برای رفع ایرادهایشان به یکدیگر کمک کنند. عزت‌الله 
شریفی، دبیر انجمن ادبی شعر مهر، با بیان اینکه این 
انجمن با هدف تربیت شاعران آیینی جوان در محله 
شکل گرفته است، می‌گوید: »شاید خیلی از ساکنان 
منطقه در سرودن شعرهای آیینی ذوق و استعداد داشته 
باشند اما برای تقویت این استعداد ندانند که باید به کجا 
مراجعه کنند. بانوان و آقایان شاعر و علاقه‌مندان به شعر، 
به‌خصوص شعرهای آیینی، برای حضور در این انجمن 
می‌توانند سه‌شنبه‌های هر هفته ساعت ۱۸ تا ۲۰ به 
خانی‌آبادنو، خیابان میثاق، بلوار شقایق، جنب شهربازی 

۲۲بهمن، سرای‌محله خانی‌آبادنو مراجعه کنند.« 

 بساط مواد و موادفروش 
در هرندی جمع می‌شود

با ایجاد قرارگاه مبارزه با موادمخدر در محله هرندی، به‌زودی شاهد 
برخورد قاطع با فروشندگان موادمخدر و معتادان متجاهر خواهیم 
بود. تاکنون طرح‌های بسیار زیادی هم در این محله برای مقابله 
با آسیب‌های اجتماعی انجام شده، اما به نتیجه دلخواه مسئولان 

متولی، به‌خصوص ساکنان محله نرسیده است.
در بررسی‌های میدانی و نیازسنجی از اهالی مشخص شد که 
درصورت استقرار قرارگاه مبارزه با موادمخدر در این محله، مقابله 
با فروشندگان موادمخدر و معتادان متجاهر بهتر انجام خواهد شد. 
بر این اساس، مقرر شد فعالیت‌های مشترکی بین پلیس مبارزه با 
موادمخدر و شهرداری منطقه۱۲ برای استقرار این پایگاه در محله 

هرندی انجام شود.
 رئیس پلیس مبارزه با موادمخدر در بازدید از محله هرندي با 
قدردانی از این اقدام شهرداری منطقه و تأکید بر همکاری‌های 
دوجانبه، از برخورد قاطع با فروشندگان موادمخدر و معتادان 

متجاهر در محله هرندی خبر داد که به‌زودی انجام خواهد شد. 
شهردار منطقه۱۲ هم در این‌باره می‌گوید: »زمینی به مساحت 
نزدیک به ۸۰۰مترمربع برای استقرار قرارگاه مبارزه با موادمخدر 
در محله هرندی در حال آماده‌سازی است که تا ۲هفته دیگر در 

اختیار پلیس قرار خواهد گرفت.«

كار خوب

بچه‌هاي مسجد خبرنامه

همين حوالي

‌خبردار

حاج‌محمدعلی محمدی یکی از متمولان و ملاکان محله کن بود که وقف‌ها و اقدامات 

سمیرا باباجانپورگزارش
روزنامه‌نگار

خیرخواهانه او سینه‌به‌سینه توسط اهالی محل نقل شده است. حاج‌محمدعلی محمدی 
همسری به نام شمس‌الشریعه داشت که از نوادگان حاج ملاعلی کنی، از روحانیون بزرگ و 
بانفوذ بود. یکی از کارهای مهم او ساخت پل آجری است که گفته می‌شود بالغ بر ۱۱هزار تومان برای ساخت آن هزینه کرد. دلیل ساخت 
آن‌ هم سختی عبور و مرور اهالی روستاهای بالادست منطقه۵ از روی رودخانه کن بود که با ساخت آن راه دسترسی روستاهای 

بالادست به محله کن و در نهایت تهران کوتاه و تسهیل شد.

 در پارک‌ها، سرچهارراه‌ها، کارگاه‌ها و هر جایی که کودکی را با عنوان »کودک کار« ببینند، تشویقش می‌کنند 

نصیبه سجادیگزارش
روزنامه‌نگار

به کلاس‌های رایگان‌شان بیاید و پای آموزش‌هایشان بنشیند و سواد و حرفه بیاموزد، زیرا معتقدند »هیچ کودکی 
نباید به هیچ دلیلی از تحصیل محروم بماند«. برای رسیدن به این هدف با برنامه‌ریزی جلو رفته‌اند و کودکان 

بسیاری را جذب کلاس‌هایشان کرده‌اند که با حمایت انجمن حمایت از کودکان کار این‌روزها در جای‌جای تهران تشکیل می‌شود.

اعتیاد است، مادر مریض و زمینگیر است و با هزار 
و یک مشکل دیگر درگیر است. پس باید برای آن 

فکری بشود.
حسنی می‌گوید: »در ادامه راه، وقتی دیدیم کودکی 
که خیلی به درس علاقه هم دارد ناگهان غیبش 
می‌زند، فهمیدیم مشکل در جایی دیگر است و اگر 
حل نشود، نتیجه نخواهیم گرفت. تحقیق 
کردیم و وقتی دیدیم این کودکان در 
کنار پدر و مادر درگیر، باید خانواده 
پرجمعیتی را از نظر مالی تامین 
کنند، مثلا مخارج 8-‌7خواهر و برادر 
دیگر را هم تامین کنند، حمایت از 
خانواده را هم به‌کارهایمان 
اضافه کردیم. آنها را 
بیمه  زیرپوشش 
می‌گرفتیم، ماهانه 
مالی  کمک 

می‌کردیم و...«

خود راه بگویدت که چون باید رفت

ابتدا که به بوستان‌ها می‌رفتند تا بچه‌های کار را باسواد کنند، دفتر و مداد و خودکار و... را با هزینه شخصی‌شان می‌خریدند. مکث
تعداد بچه‌ها که زیاد شد و نیازها بیشتر، باید کاری می‌کردند تا جوابگوی بچه‌ها باشند که به این جوانان پرشور امید بسته بودند، 

اما چه کاری؟ می‌گوید: »باور می‌کنید اصلا به این چیزها فکر نمی‌کردیم. می‌خواستیم یک کار خوب را ادامه دهیم و به سرانجام 
برسانیم، همین. خانواده‌ها وقتی صداقت ما را دیدند از ما حمایت کردند، حتی خود کودکان کار وقتی می‌دیدند دوستشان داریم و 

دل ما برایشان می‌سوزد با پای خودشان سر کلاس‌ها حاضر می‌شدند. حسنی که الان در آستانه ‌٦٤سالگی است می‌گوید: »بچه‌ای 
داشتیم که از اتباع بود و همراه خانواده زباله جمع می‌کرد. او همین‌جا درس خواند. حمایت‌شان کردیم. این بچه 

الان تاجر موفقی است و ارتباط خوبی با ما دارد و الان شده یکی از خیران ما.« 

ماجرای قحطی بزرگ 
و نان خانگی رایگان 

از حاج‌محمدعلی محمدی خاطرات و نقل‌های جالب و 
به‌یاد‌ماندنی زیادی به‌جامانده است. در زمان قحطی بزرگ 
که بین سال‌های ۱۲۹۶ تا ۱۲۹۸ همزمان با جنگ جهانی اول 
رخ داد و مشهور است احمدشاه مقادیر زیادی گندم و جو 
را در انبارهایش احتکار کرده بود و حاضر به توزیع آن بین 
مردم نبود، حاج‌محمدعلی محمدی همه محصول زمینش 
را در اختیار مردم گذاشت. او با آرد کردن همه گندم‌های 
زمین کشاورزی‌اش نانوایی را به خانه آورد تا با آنها نان بپزد 

و به‌رایگان در اختیار اهالی روستا بگذارد.

زندگی‌اش وقف روضه‌های محرم بود
او بانی خرج عزاداری‌های اهل‌بیت)ع( هم بود. نقل است شب 
اول محرم در زمانی که خرج می‌داد، وارد تکیه می‌شد و به مردم 
می‌گفت: من دو شب پلو می‌دهم. یک‌شب در تکیه خرج می‌دهم 
که هیچ، یک‌شب خرج می‌دهم برای زن و بچه‌هایتان که اگر 
یک‌دانه برنجش را بخورید، راضی نیستم. فرزند حاج محمدعلی 
در مورد خرج عزاداری‌ها می‌گوید: »ما باغی داریم به نام باغ 
پرُدَک. این باغ را پدرم نه فروخت و نه به فرزندانش واگذار کرد. 
او در وصیتنامه‌اش نوشت تا ۲۵سال منافع این باغ صرف خرج 
محرم و‌ ماه رمضان شود. اگر درآمد این باغ کفاف نکرد از ثلث 
اموالم این خرج را ادامه بدهید تا بعد از ۲۵سال مثل من عادت 
کنید و خرج را ادامه بدهید. بعد از ۲۵سال ارث را تقسیم کردیم. 
مادرم گفت من دلم رضا نیست خرجی که پدرتان بنیان گذاشته 
را ندهیم. مادر این کار را تا زمانی که زنده بود، ادامه داد. بعد از او 

هم فرزندانش نذر پدر را ادامه دادند.« 

خانه شما رایگان سبز می‌شود
شهرداری برای توسعه فضای سبز و مشارکت شهروندان در کاشت 
نهال، این روزها شرایط کاشت رایگان درخت در منازل شهروندان را 

تا روز درخت‌کاری یعنی 15اسفند فراهم کرده است.
 اگرچه در اقلیم آب و هوایی کشور ما، نیمه اسفند بهترین زمان برای 
کاشت انواع مختلف نهال‌ها در زمین است، اما امکان کاشت نهال در 
روزهای دی و بهمن هم وجود دارد. به همین دلیل شهرداری برای 
شهروندان علاقه‌مند به فضای سبز و کاشت و نگهداری از درختان، 
شرایطی فراهم کرده است تا در کمترین زمان و به‌صورت رایگان 

منازل خود را با کاشت نهال و گل و گیاه زیباتر کنند.
هریک از شهروندان می‌توانند از طریق سامانه ۱۳۷، کلینیک‌های 
گل و گیاهی که در مناطق ۲۲ گانه وجود دارند و همچنین از طریق 
مرکز مشاوره گل و گیاه به شهرداری درخواست کاشت گل و گیاه 

مثمر یا غیرمثمر بدهند. 
کاشت درخت رایگان در منازل شهروندان از ابتدای دی‌ماه آغاز شده 
و تا ۱۵ اسفندماه و روز درخت‌کاری ادامه دارد. بنابراین اگر به توسعه 
فضای سبز محل زندگی خود و زیباتر کردن ساختمان‌تان به‌ویژه در 
بهار پیش‌رو علاقه دارید، می‌توانید با درخواست گونه‌های گیاهی 
که در تولید اکسیژن و تلطیف هوا مؤثر باشند و نیز گیاهان بومی 
و مقاوم به کم‌آبی با همکاری شهرداری از همین روزهای زمستان 

برای بهاری سبزتر اقدام کنید.

پل آجری و آب‌انبار بزرگ روستای​ کن یادگار حاج‌محمدعلی محمدی است

واقف مردمدار و نیک‌اندیش


